
Niederschrift
zur 3. öffentlichen Sitzung des Ausschusses für Bauwesen,

Raumordnung und Umwelt gemeinsam mit dem
Kindertagesstättenausschuss (3.)

 Sitzungstermin: Donnerstag, 21.05.2026

 Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr

 Sitzungsende: 19:39 Uhr

 Ort, Raum: im großen Sitzungssaal (Zi. 119) des Rathauses der 
Verbandsgemeinde Bad Ems-Nassau, Bleichstraße 1, Bad
Ems

 veröffentlicht: Mitteilungsblatt „aktuell“ Nr. 20 vom 14.05.2026

Anwesend sind:

 Unter dem Vorsitz von
Herr Uwe Bruchhäuser  Bürgermeister

 Von den Ausschussmitgliedern
Herr Kai Böttcher  
Frau Melanie Hilgert  
Frau Simone Hobrecht Vertretung für Frau Erika Fritsche
Herr Sami Kiziltoprak  
Frau Michaela Lehmler Vertretung für Frau Petra Wiegand
Frau Katja Lehnhardt  
Frau Sarah Minor Vertretung für Frau Martina Voelz-Schönfeld
Herr Dr. Bernd Paffrath Vertretung für Frau Erika Fritsche
Frau Ira Strack  
Herr Jürgen Vogelpoth  

Es fehlen:

 Von den Ausschussmitgliedern
Herr Jan Niklas Bär  
Herr Uwe Bauer - entschuldigt -
Frau Kim Epstein  
Frau Erika Fritsche - entschuldigt -
Herr Thomas Heymann - entschuldigt -
Herr Stefan Hofmann  
Herr Thorsten Massenkeil  
Herr Peter Nörtershäuser  
Herr Dieter Pfaff - entschuldigt -
Herr Phillip Renger  
Herr Nikita Tepfer  
Frau Martina Voelz-Schönfeld - entschuldigt -
Frau Petra Wiegand  
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Herr Markus Wieseler - entschuldigt -
Herr Heiko Wittler  

 Von den Beigeordneten
Frau Gisela Bertram - entschuldigt -3. Beigeordnete o. RM
Herr Birk Utermark  2. Beigeordneter o. RM
Herr Lutz Zaun  Erster Beigeordneter o. RM

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

 1. Verabschiedung der Planung zum Anbau der Kindertagesstätte „Am Kaspersbaum“ in 
Singhofen; Vorstellung durch das Architektenbüro Hartenstein
Vorlage: 30 DS 2/ 0262

  
 2. Sachstand Neubau Kita Geisig
  
 3. Ausweitung der Schließtage der Kitas

Vorlage: 30 DS 2/ 0264
  
 4. Aktueller Stand Kita Regenbogen
  
 5. SPD-Fraktionsantrag zur Verbesserung der Organisation und Finanzierung der 

Kindertagesstätten in der Verbandsgemeinde
Vorlage: 30 DS 2/ 0261

  
 6. Mitteilungen/Anfragen
  

 
 
Protokoll:

Der Vorsitzende stellt die form- und fristgerechte Einladung fest. Aufgrund von zu 
wenigen anwesenden Ausschussmitgliedern sind beide Ausschüsse nicht 
beschlussfähig. Gegen die Tagesordnung werden keine Einwände erhoben.

Öffentlicher Teil

  
TOP 1 Verabschiedung der Planung zum Anbau der Kindertagesstätte „Am 

Kaspersbaum“ in Singhofen; Vorstellung durch das Architektenbüro Hartenstein
Vorlage: 30 DS 2/ 0262

  

 Der Vorsitzende fasst die Gegebenheiten zusammen, die zur Entscheidung des Anbaus
und Schließung des Dachgeschosses der Kindertagesstätte „Am Kaspersbaum“ geführt
haben. Zudem sollen mit dieser Maßnahme 15 neue Kita-Plätze geschaffen werden. Der
Vorsitzende übergibt das Wort an den beauftragten Architekten, Herr Hartenstein.
Herr Hartenstein stellt den aktuellen Planungsentwurf vor und informiert über die im
Rahmen von Kosteneinsparungen getroffenen Änderungen gemäß der Vorlage 30 DS
2/ 0262.
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Herr Böttcher erkundigt sich, ob die geplante PV-Anlage ans Netz angeschlossen oder
autark eingerichtet werden soll sowie, ob im Winter Strom aus einem Akku bezogen
werden kann. Der Vorsitzende sichert zu, diese Informationen nachzureichen.
Der Vorsitzende stellt fest, dass sowohl Bau-als auch Kitaausschuss keine Kunst am
Bau an der Fassade des Gebäudes wünschen.
Auf Nachfrage erklären der Vorsitzende und Herr Hartenstein, dass Ausschreibung und
Baubeginn im Frühjahr 2027 möglich sind, für die Stellung der Förderantrage beim
Landesjugendamt jedoch eine Baugenehmigung notwendig ist.
Herr Hartenstein erläutert, dass für die Gestaltung des Außenbereiches enge 
Absprachen mit der Kita-Leitung stattfinden werden, um den Kita-Alltag der Kinder 
nicht einzuschränken.
 

  
  
TOP 2 Sachstand Neubau Kita Geisig
  

 Der Vorsitzende informiert, dass die Ortsgemeinde Geisig weiterhin den Altstandort 
erhalten möchte und in diesem Zusammenhang Ingenieurleistungen zur Prüfung des 
Starkregenrisikos vergeben hat. Parallel werden weitere Standortmöglichkeiten einer 
genaueren Prüfung unterzogen.
 

  
  
TOP 3 Ausweitung der Schließtage der Kitas

Vorlage: 30 DS 2/ 0264
  

 Herr Specht erläutert den Ausschussmitgliedern, dass seitens der Kita-Leitungen ein
vierter Konzeptionstag gewünscht wird, um intensiver am Qualitätsmanagement
arbeiten zu können.
Frau Löwen führt aus, dass die Kindertagesstätten der Verbandsgemeinde noch am
Anfang des Qualitätsmanagements stehen. Die bereits vorhandenen Konzeptionstage
reichen nicht aus, um an der Konzeption zu arbeiten, ein Qualitätsmanagement zu
erstellen und in der Einrichtung zu installieren. Die Kita-Leitungen erarbeiten bereits
generelle Strukturen und vereinheitlichen bereits bestehende Vorgänge, jedoch bedarf
es auch individuelle Konzepte, die nicht in jeder Einrichtung anwendbar sind.
Der Vorsitzende ergänzt, dass die Kindertagesstätten bei der Entwicklung und
Fortführung des Qualitätsmanagements Unterstützung von der Fachberatung und
externen Beratungsstellen erhalten.
 
 
Die Mitglieder des Kitaausschusses erachten einen zusätzlichen Konzeptionstag zur
Erarbeitung des Qualitätsmanagements grundsätzlich als sinnvoll, geben jedoch zu
bedenken, dass ein weiterer Schließtag die Koordination des Urlaubs für manche Eltern
weiter erschwert.
Der Vorsitzende erkennt, dass der Kitaausschuss grundsätzlich positiv gestimmt ist und
sagt zu, die Verwaltung gemeinsam mit den Kitas prüfen zu lassen, ob der zusätzliche
Konzeptionstag mit einem Reinigungstag zusammengelegt werden kann oder andere
Schließtage verkürzt werden können, um einen neuen Konzeptionstag zu ermöglichen.
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TOP 4 Aktueller Stand Kita Regenbogen
  

 Herr Specht informiert, dass im Rahmen des Stichtages zum 31.05. eine Anpassung der
Betriebserlaubnis aufgrund von unbelegten Plätzen notwendig war. Im nächsten Kita-
Jahr müssen in der Kita „Regenbogen“ weiterhin Plätze wegen sinkenden Kinderzahlen
reduziert werden. Im KiTaG ist die Personalisierung einer Einrichtung an die Kita-Plätze
gekoppelt, weswegen in diesem Zuge auch Personalreduzierungen vorgenommen
werden müssen. Diese konnten ohne Kündigungen vollzogen werden. Diese
Veränderungen machen auch eine Umstellung des Kita-Alltags notwendig, über die die
Elternschaft bereits informiert wurde.
 

  
  
  
TOP 5 SPD-Fraktionsantrag zur Verbesserung der Organisation und Finanzierung der 

Kindertagesstätten in der Verbandsgemeinde
Vorlage: 30 DS 2/ 0261

  

 Herr Specht fasst die Vorlage 30 DS 2/ 0261 zusammen und erklärt, dass eine 
Rechnungszustellung über das Programm „kita plus“ aus rechtlichen Gründen zum 
gegebenen Zeitpunkt nicht möglich ist, da die Anwendung derzeit nur Belege 
generieren kann. Die Rechnungserstellung ist seitens des Entwicklers erst im Frühjahr 
2027 möglich.
Er führt aus, dass die Mittelverteilung für die Kindertagesstätten bei der 
Haushaltsplanung sehr zugeschnitten auf die Gegebenheiten und Situationen der 
einzelnen Einrichtungen erfolgt.
2024 wurde das Mittagessen von vier Einrichtungen in verschiedenen Losen 
ausgeschrieben, woraus über die Einrichtungen eine Preisspanne von 2,99 Euro bis 
3,50 Euro resultierte. Mit diesen Preisen sind lediglich die Essenskosten abgedeckt, 
jedoch keine Abschreibungskosten der Geräte und andere Kosten (z.B. anteilige 
Personalkosten). Die Verwaltung prüfte, ob eine Umlegung dieser Kosten möglich ist 
und stellte fest, dass der Essenspreis bei kleineren Einrichtungen mehr steigt als bei 
größeren, da ähnliche Kosten auf weniger Kinder aufgeteilt werden müssten.
Der Vorsitzende ergänzt, dass aufgrund dieser Kostenentwicklung und der 
unterschiedlichen Gegebenheiten in den Kitas dem Wunsch der SPD aktuell nicht 
entsprochen werden kann.
 

  
  
TOP 6 Mitteilungen/Anfragen
  

 Keine Mitteilungen oder Anfragen.
 

  
  

 
Datum: ___________________

 

__________________________ ____________________________
Uwe Bruchhäuser, Vorsitzender Jasmin Bröder, Schriftführerin




